

# 坚定信心乘势而进 全力实现“十五五”良好开局

——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

## 聚焦中央经济工作会议·现场

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。会议期间,部分与会同志接受新华社记者采访,畅谈对会议精神的学习认识和下一步工作打算。

大家一致表示,习近平总书记站在强国建设、民族复兴的战略高度,深刻洞察国际国内形势,对做好经济工作的规律性认识不断深化,对“十五五”开局之年经济工作的战略部署指向明确,为开创中国式现代化新局面提供了根本遵循。全党全国各族人民将进一步坚定发展信心、凝聚发展共识,真抓实干、奋发有为,不断巩固拓展经济稳中向好势头。

今年是“十四五”规划收官之年,也是中国式现代化进程中具有重要意义的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展,统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,经济社会发展主要目标将顺利完成。

现代化产业体系建设持续推进,改革开放迈出新步伐,重点领域风险化解取得积极进展,民生保障更加有力……今年以来,我国经济顶住前

行、向新向优发展,继续展现强大韧性和活力,来之不易的成绩让与会同志倍感振奋、备受鼓舞。

上海市市长龚正说,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,今年我国发展取得一系列重大成就,交出一份优异答卷。上海将认真贯彻落实中央经济工作会议精神,以“五个中心”建设为重要使命,努力做到“五个着力”,推动中央决策部署切实落地见效:着力推动内需潜力有效释放,促进消费提质扩容;着力培育发展新质生产力,加快打造现代化产业体系;着力推进高水平改革开放,增强高质量发展的动力和活力;着力建设现代化人民城市,全力办好民心工程和民生实事;着力统筹发展和安全,以高水平安全保障高质量发展。

关于做好新形势下经济工作的认识和体会,会议提出“五个必须”:“必须充分挖掘经济潜能”“必须坚持政策支持和改革创新并举”“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”“必须以苦练内功来应对外部挑战”。

青海省委书记吴晓军说,“五个必须”是我们党对经济工作规律性认识的深化和提升,是当前和今后

一个时期做好经济工作必须牢牢把握的“金钥匙”“总指南”。青海作为三江之源“中华水塔”,将坚决扛牢政治责任,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,在建设人与自然和谐共生的现代化上走在前列;将立足资源禀赋,积极融入和服务全国大局,坚持有所为有所不为,突出特色、突出优势,统筹新能源与传统产业协同发展,推动新能源与新兴产业融合互促,因地制宜发展新质生产力,构建具有青海特色的现代化产业体系。

会议要求,要坚持稳中求进、提质增效,发挥存量政策和增量政策集成效应,加大逆周期和跨周期调节力度,提升宏观经济治理效能。

“会议对明年的财政政策明确定调,要求继续实施更加积极的财政政策。这与今年的政策取向一以贯之,是对外部冲击和内部风险挑战的重大决策部署。”财政部部长蓝佛安说,落实更加积极的财政政策,在具体安排上,主要是做到“两个保持”:保持政策力度;保持政策连续性。在具体实施中,主要是做到“三个坚持”:坚持投资于物和投资于人相结合;坚持民生与促消费相结合;坚持财政货币政策相协调。财政部门将对表对这次会议要求,编制好明年的预算盘子,抓好政策实施,确保党中央的方针政策

落地见效。

会议明确,要继续实施适度宽松的货币政策。中国人民银行行长潘功胜表示,党的二十届四中全会为“十五五”时期规划了发展蓝图,这次会议为“十五五”良好开局、做好明年经济工作制定了科学、清晰的指引。中国人民银行将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,继续实施好适度宽松的货币政策,把握好政策实施的力度、节奏和时机,为经济稳定增长和金融市场稳定运行创造良好的货币金融环境;防范化解重点领域金融风险,维护金融稳定;积极践行习近平总书记提出的全球治理倡议,推动完善全球金融治理,深化金融改革和高水平对外开放,维护国家金融安全。

聆听讲话、充分讨论、认真研究……会场上,与会同志结合实践谈体悟、说打算,思考持续深化,共识不断凝聚。

坚持内需主导,建设强大国内市场;坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能;坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力;坚持对外开放,推动多领域合作共贏;坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动;坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型;坚持民生为大,努力为人民群众多办实事;坚持守住底线,积极稳妥化解重点领域风险……会议对做好明年经济工作部署了八项重点任务。

与会同志表示,这八项重点任务既立足当下破解发展难题,又着眼长远稳定发展预期。要结合实际,抢抓机遇,将自身优势转化为发展胜势,以高质量发展的确定性应对各种不确定性。

河北省委书记倪岳峰表示,习近平总书记的重要讲话极大地提振了我们的信心,增强了底气、鼓舞了干劲。河北将认真落实习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神,解放思想、奋发进取,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。高标准高质量推进雄安新区建设,全力办好“千年大计、国家大事”,努力把雄安新区打造成为创新之城、魅力之城、未来之城。以新发展理念引领高质量发展,因地制宜发展新质生产力,加紧培育壮大新动能,持续巩固经济回升向好态势,厚植发展的绿色底色。

一分部署,九分落实。与会同志表示,要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、开拓创新,深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署,努力实现经济社会发展各项目标任务,奋力谱写中国式现代化建设新篇章,确保“十五五”开好局、起好步。

(新华社北京12月11日电 记者赵晓辉 申铖 赵文君 叶昊鸣)

## 人民日报社论

在“十四五”即将圆满收官、“十五五”即将开启的重要历史节点上,中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。这是党的二十届四中全会后党中央召开的一次十分重要的会议,对于我们坚定信心、奋发有为,实现“十五五”良好开局具有重大而深远的意义。

习近平总书记出席会议并发表重要讲话,全面总结2025年经济工作,深入分析当前经济形势,系统部署2026年经济工作,为确保“十五五”开好局、起好步提供了科学指引。

2025年很不平凡,在中国式现代化进程中具有重要意义。在外部压力加大和内部困难较多的复杂局面下,我国经济顶住前行、向新向优发展,保持了总体平稳、稳中有进的发展态势,展现出强大韧性和活力,经济社会发展主要目标将顺利实现。过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,中国式现代化迈出新的坚实步伐,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。这是以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏的结果,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

会议指出我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变,这是党中央统筹国内国际两个大局、科学分析我国发展形势作出的重大判断,坚定了我们鼓足干劲、应对挑战、砥砺前行的信心和决心。必须充分挖掘经济潜能、必须坚持政策支持和改革创新并举、必须做到既“放得活”又“管得好”、必须坚持投资于物和投资于人紧密结合、必须做到既“放得活”又“管得住”,是对我国发展实践的深刻总结,体现了我们党对做好新形势下经济工作规律性认识的深化,对于我们不断巩固拓展经济稳中向好势头、在激烈国际竞争中赢得战略主动具有重大指导作用。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展的历史过程。党的二十大确定到2035年基本实现社会主义现代化,需要从“十四五”到“十六五”三个五年规划期的不懈努力、接续奋斗。“十四五”时期已经打下坚实基础,“十五五”时期要夯实基础、全面发力,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。良好的开局是成功的一半,明年是“十五五”开局之年,做好经济工作意义重大。

会议准确把握2026年在“十五五”时期的重要地位,明确了明年经济工作的总体要求和政策取向,强调坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,释放了以高质量发展的确定性应对各种不确定性的鲜明信号;部署了明年经济工作“八个坚持”的重点任务,抓住关键、纲举目张,体现了坚持目标导向和问题导向相结合。我们要认真学习领会、贯彻落实中央经济工作会议精神,完整准确全面贯彻新发展理念,用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势,加大逆周期和跨周期调节力度,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,为实现“十五五”良好开局而凝心聚力、克难奋进。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。形势越是复杂,越要加强党的领导,形成统一意志和强大合力。做好明年经济工作,各地区各部门要增强大局观、执行力,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来,结合实际、因地制宜抓好落实。要树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩,自觉按规律办事,推动高质量、可持续的发展。要提高地方党委决策能力,既有正确的理念、良好的作风、过硬的能力,也有坚强的党性,坚决防止和纠正拍脑袋决策、拍胸脯表态、拍屁股走人的“三拍”现象。要进一步形成好的政治环境、人才环境、营商环境、舆论环境,为做好经济工作、推动高质量发展创造良好环境氛围。

蓝图已经绘就,实干创造未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,万众一心、开拓进取,奋力实现明年经济社会发展目标任务,确保“十五五”开好局、起好步,在新征程上续写“两大奇迹”新篇章,开创中国式现代化建设新局面。

(新华社北京12月11日电)

# 学习领悟中央经济工作会议提出的“五个必须”

## 第一观察

12月10日至11日在北京举行的中央经济工作会议上,习近平总书记发表重要讲话,总结2025年经济工作,分析当前经济形势,部署2026年经济工作。

会议鲜明提出,通过实践,我们对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会,即“五个必须”——

必须充分挖掘经济潜能,必须坚持政策支持和改革创新并举,必须做到既“放得活”又“管得好”,必须坚持投资于物和投资于人紧密结合,必须以苦练内功来应对外部挑战。

2026年是“十五五”规划开局之年,做好经济工作至关重要。“五个必须”既对以往经济实践作出了深刻精

辟的总结,也为做好当前和今后一个时期的经济工作提供了思想指引和行动指南。

### 必须充分挖掘经济潜能——

察势者智,驭势者贏。“大国经济的优势就是内部可循环”,习近平总书记在2020年4月的中央财经委员会第七次会议上深刻阐明我国经济的重要优势和特征。

“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变”“发挥超大规模市场和强大生产能力的优势”……近年来,中央有关会议也作出一系列重要判断和部署,指引中国经济不断开拓发展新空间。

展望未来,进一步用好我国产业

体系完整、市场规模巨大、人才资源丰富等优势,在扩大消费和投资、发展科技和产业、促进城乡融合和区域协调发展等方面培育更多新的增长点,将进一步释放我国的发展潜能。

### 必须坚持政策支持和改革创新并举——

当前,我国发展进程中老问题、新挑战不少,结构性、体制性、周期性问题相互交织。如何推动中国经济行稳致远?

一方面,“发挥存量政策和增量政策集成效应”“加大逆周期和跨周期调节力度”“要继续实施更加积极的财政政策”“要继续实施适度宽松的货币政策”……会议为明年宏观政策定下“更加积极有为”的基调。

另一方面,强调“坚持改革攻

坚”,明确“制定全国统一大市场建设条例”“深入整治‘内卷式’竞争”“制定和实施进一步深化国资国企改革方案”“拓展要素市场化改革试点”等重点领域与关键环节。

政策支持和改革创新融合促进,政策工具与制度安排相互支撑,既推动现实问题解决,确保实现稳中求进,又有利于提质增效,实现更高质量、更具韧性、更可持续的发展。

### 必须做到既“放得活”又“管得好”——

现代经济条件下,政府和市场在经济社会发展中的作用缺一不可。

对于政府与市场关系的认识,我

们党在实践中不断进行探索和总结,努力处理好“两只手”的关系。

党的二十届三中全会《决定》强调“既‘放得活’又‘管得住’”。党的二十届四中全会通过的“十五五”规划建议提出“形成既‘放得活’又‘管得好’的经济秩序”。此次会议进一步明确“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”。

从管得“住”到管得“好”,一字之变蕴含着更高要求:

要统筹好活力与秩序的关系,把握好“有所为”“有所不为”的辩证法,通过进一步全面深化改革,让市场的“无形之手”与政府的“有形之手”各负其责、形成合力。

### 必须坚持投资于物和投资于人紧密结合——

当前,中国经济增长动能正在发生深刻转换。人是消费主体,也是生产和创新的主体,是生产力中最活跃的因素。

从经济学上看,投资于人的核心在于优化资源配置,将更多财政资金和公共资源投向教育、就业、医疗、社会保障等民生领域,以人力资本提升和消费潜力释放驱动经济高质量发展。

强调投资于人,不是摒弃投资于物。从中国现代化建设的需要来看,投资于物未来还有很大空间,而且对基础设施等的投资,很多也都有利于人的全面发展。

此次会议提出,必须坚持投资于物和投资于人紧密结合,这是对投资

理念、方向、重点的提升和优化。让物的投入与积累服务于人的发展,把“人力资源”转化为可持续增值的“人力资本”,推动经济发展和民生改善不断形成良性循环,将让中国经济充满民生温度。

### 必须以苦练内功来应对外部挑战——

最近两天,国际货币基金组织、世界银行等上调2025年中国经济增速预期。尽管面临多重冲击,中国经济仍展现出显著韧性。

习近平总书记强调,“坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上”“坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”。

实践证明,面对不确定性,最大的确定性就是集中精力办好自己的事。

办好自己的事,就要顶住压力、练好内功。建设强大国内市场,加紧培育壮大新动能,促进城乡融合和区域联动……此次会议提出一系列具有针对性、前瞻性的部署,有助于我们巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,牢牢把握发展主动权。

知之愈明,则行之愈笃。更好贯彻落实习近平经济思想,将今年中央经济工作会议提出的“五个必须”落到实处,主动作为,真抓实干,一定能把规律性认识转化为做好经济工作的实际成效,实现“十五五”良好开局。

(新华社北京12月11日电 记者王希)

海口市自然资源和规划局  
瑞丰国际新城项目方案变更规划公示启事  
海资规城设[2025]516号  
(1)电子邮件请发送到:zzgjcsq@haikou.gov.cn。  
(2)书面意见请邮寄到海口市滨海大道2054号海口市自然资源和规划局城市设计管理科,邮政编码:570311。  
(3)意见或建议应在公示期限内提出,逾期未提出的,视为无意见。  
(4)咨询电话:68724370,联系人:赵先生。  
海口市自然资源和规划局  
2025年12月11日

快捷、方便的服务  
0898-6682 9818

房  
产

汽  
车

教  
育

招  
聘

招  
商

咨  
询

家  
政

转  
让

典  
当

公  
告

遗  
失

· · · · ·

# 资讯广场

各行各业信息 总有一种帮到您

## 小广告 大商机

企业注销公告:320元/家  
拍卖、通知等信息:60元/15字  
遗失声明:150元/件;购置证:350元/件

### 遗失声明

●海南盛宝国际管理有限公司  
(统一社会信用代码:91460000MAE51P8P6K)遗失公章一枚,声明作废。  
●海南正天财务咨询有限公司(统一社会信用代码:91460000MA5TXTEU6N)遗失财务专用章一枚,声明作废。  
●海南明日香旅业有限公司(统一社会信用代码:914600006200260171)遗失财务专用章一枚,声明作废。

### 遗失声明

●海南东方同光文化发展有限公司  
(统一社会信用代码:91460100MA5RD4CY79)遗失公章、财务专用章,声明作废。  
●海南米丰字节数字科技有限公司(统一社会信用代码:91460000MACWF8PC9M)遗失法定代表人章,声明作废。

招聘家教  
要求:本科学历大学生,授课时间:早上8:30-11:30;下午2:30-4:30;计5小时,初一课程,要求女生,有耐心、有爱心者,工资面议。联系方式:钱华英 13086049092。

### 声 明

●昌明餐饮娱乐管理(海南)有限公司不慎遗失公章,声明作废。  
●海南鼎言装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91460100MA5T61D19X)遗失财务章,声明作废。  
●海口市老干部休养所(统一社会信用代码:12460100G49668235W)不慎遗失财务章,声明作废。

### 遗失声明

●海口美兰萌萌服装店(注册号:460108600271600)遗失营业执照一本,声明作废。  
●海南渊博装饰建材有限公司遗失公章、财务专用章各一枚,声明作废。  
●海口市老干部休养所(统一社会信用代码:12460100G49668235W)不慎遗失财务章,声明作废。

### 遗失声明

●元邦石化能源